



05

澳门融合教育现况

为配合特区政府有关教育领域的施政方针及第 9/2006 号非高等教育制度纲要法，教育暨青年局正致力推动“融合教育”的发展。“融合教育”是让有特殊教育需要的学生能够像其他学生一样入读一般学校，并向学生、家长、教师及学校提供为“融合教育”所需要的支援服务。此外，“融合教育”亦强调尊重及照顾学生的个别差异，每位学生都有自己的特质、兴趣、能力及学习需要，有特殊教育需要的学生应该享有参与任何提供给学生活动的机会，学校应配合提供一个充满支持、关爱、合作、参与而且是多元化的学习环境。

教育暨青年局于 1991 年开始，于各公立学校开始实施“融合教育”，现时已推行至私立学校，透过逐步完善特殊教育专业团队所提供的支援服务，以确保有特殊教育需要的学生均能获得足够的关注和资源协助。目前，教育暨青年局建议有收取融合生之学校的班级，每班学生人数不宜超过 25 人，其中每班融合生人数不宜超过 3 人。此外，对于推行“融合教育”的学校，教育暨青年局将提供财政支援及技术支援：在财政支援方面，在免费教育津贴基础上，每名融合生将获得两倍的额外资助（若融合生需要特别的无障碍环境设施、教学设备或器材以辅助其学习，亦可向教育暨青年局申请有关津贴）；在技术支援方面，教育暨青年局辖下教育心理辅导暨特殊教育中心将定期派员到学校提供技术支持，最少每学年安排三次访校工作，包括学生跟进、与教师及家长商讨学生的学习辅助策略以及给予无障碍校园环境的建议等，教育暨青年局在另一方面因应学校的需要而为学校提供校本培训。为了提高“融合教育”的成效，教育暨青年局已 2006/2007 学年开始，在公立小学内增设资源教师，协助小学阶段的普通班教师教导及辅助被诊断或怀疑有特殊学习困难的学生。

为推广“融合教育”及提高教师的专业素质，教育暨青年局持续地与具有丰富知识和经验的专家学者及高等院校合作，为教师举办工作坊及培训课程，已分别于 2005/2006 及 2006/2007 学年为教师举办的相关培训课程，包括融合教育课程、资源教师培训课程、特殊学习困难工作坊、如何撰写个别化教育计划工作坊

及注意力不足过度活跃症工作坊等；来年亦将因应教师需要继续举办相关的课程、讲座、工作坊或交流活动，务求提升教师在教导融合生方面的专业知识及教学技巧，从而让融合生享有优质的教学环境；学校亦同时可因应各自的办学理念和教育规划，运用教育暨青年局所发放的校本培训资助举办相关合适的培训活动。

近年来，透过申请加入学校发展计划中融合教育资助计划的私立学校日渐增多。目前，“融合教育”已推展至学前教育及中学阶段，参与计划的公立学校有九所，融合生人数共 114 名*，而私立学校则由 2004/2005 学年的三所增至现时的十九所*，融合生人数由 3 人增加至 88 人*，目前全澳合共有 202 名融合生*，分布在 28 所学校内，可见本澳学校已日渐关注有特殊教育需要学生的受教育之社会权利。

特区政府一如既往，将继续推动“融合教育”的发展，透过推广、培训、有序地设置资源教师及逐步完善评估工具，以协助教育机构为有特殊教育需要的学生提供适合其身心发展的优质教育，以促进其融入社会、发挥潜能、争取就业和贡献社会。

*数据截至 2007 年 9 月

摘自：《教师杂志》第十九期，2007 年 12 月

